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Што да не за кон ных па во дзін су се да, 
як за пэў ніў на чаль нік га лоў на га ўпраў-
лен ня ахо вы пра ва па рад ку і пра фі-
лак ты кі мі лі цыі гра мад скай бяс пе кі 
МУС Аляк сандр КУП ЧЭ НЯ, прад стаў ні кі 
цэнт раль на га апа ра ту ве дам ства вы едуць 
на мес ца і ўваж лі ва раз гле дзяць зва рот. 
«Па ўсіх фак тах пра во дзі лі ся пра вер кі, 
муж чы на за гэ та пры цяг ну ты да кры мі-
наль най ад каз нас ці, — па ве да міў пал коў-
нік мі лі цыі. — Ён ста іць на ўлі ку ў мі лі цыі. 
Па во дзі ны гэ та га ча ла ве ка бу дуць узя-
ты на кант роль. Раз бя ром ся па кож ным 
фак це».

Пра ца ваць 
і атрым лі ваць да па мо гу 

на дзі ця: 
ёсць вы клю чэн ні

На тал ля Ві толь даў на пры еха ла ў Са вет 
Рэс пуб лі кі з Грод на. Жан чы на рас ка за ла, 
што ад на вы хоў вае тра іх дзя цей. Зна хо-
дзя чы ся з ма лод шым у дэ крэт ным ад па-
чын ку, яна на паў стаў кі дыс тан цый на пра-
ца ва ла ў ра сій скай кам па ніі, пры гэ тым не 
вы яз джа ла за ме жы Рэс пуб лі кі Бе ла русь. 
На шым за ка на даў ствам не за ба ро не на 
пра ца ваць, бу ду чы ў дэ крэт ным ад па чын-
ку: у та кім вы пад ку той, хто зна хо дзіц ца 
ў дэ крэ це, мо жа раз ліч ваць на 50 % ад 
да па мо гі па до гля дзе дзі ця ці. За яў ні цы ў 
да па мо зе на дзі ця бы ло ад моў ле на, па-
коль кі яна пра ца ва ла ў ін та рэ сах ін шай 
дзяр жа вы. Па пры зна чэн не вы пла ты ёй 
бы ло рэ ка мен да ва на звяр нуц ца ў Ра сій-
скую Фе дэ ра цыю. Ад нак, як вы свет лі ла ся, 
і там, згод на з ра сій скім за ка на даў ствам, 
жан чы на не мае пра ва на да па мо гу па 
до гля дзе дзі ця ці.

Як па тлу ма чыў на мес нік мі ніст ра 
пра цы і са цы яль най аба ро ны Ва ле рый 
КА ВАЛЬ КОЎ, гра ма дзя не Ра сій скай Фе-
дэ ра цыі і Рэс пуб лі кі Бе ла русь, якія пра цу-
юць на тэ ры то рыі дзвюх кра ін, трап ля юць 
пад дзе ян не да га во ра аб су пра цоў ніц тве ў 
га лі не са цы яль на га за бес пя чэн ня. «Да па-
мо га не пры зна ча ла ся, па куль вы зна хо-
дзі лі ся ў пра цоў ных ад но сі нах з Ра сій скай 
Фе дэ ра цы яй, — звяр нуў ся прад стаў нік 
ве дам ства да за яў ні цы. — Ар ты кул 5 да-
дзе на га да га во ра свед чыць аб тым, што 
гра ма дзя не, якія пра цу юць па пра цоў ных 
да га во рах, трап ля юць пад за ка на даў-
ства той дзяр жа вы, дзе яны пра цу юць. 
На тал ля Ві толь даў на, за клю чыў шы пра-
цоў ны да га вор з Ра сій скай Фе дэ ра цы яй, 
на пад ста ве за ка на даў ства гэ тай кра і ны 
трап ляе поў нас цю пад юрыс дык цыю Ра-
сій скай Фе дэ ра цыі. Та му пры зна чыць ёй 

да па мо гу ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь мы не 
маг лі. Пас ля та го як да га вор быў ска са ва-
ны, да па мо га бы ла пры зна ча на».

Са праў ды, з ве рас ня мі ну ла га го да На-
тал ля Ві толь даў на атрым лі вае па трэб ныя 
гро шы, якія вы плач ва юц ца ёй на шай дзяр-
жа вай. Ад нак для гэ та га яна вы му ша на 
бы ла зволь ніц ца з ра бо ты. Жан чы на ста-
віць пы тан не аб ад наў лен ні ёй ня вы пла-
ча най за 11 ме ся цаў да па мо гі.

На тал ля Ка ча на ва ад зна чы ла, што сі-
ту а цыя па тра буе дас ка на ла га вы ву чэн ня. 
«Бу дзем раз бі рац ца, у вы ні ку ча го вас пра-
ін фар му ем», — па абя ца ла яна.

Хо ча слу жыць, 
але не мо жа

Са сва ёй бя дой да Стар шы ні Са ве та 
Рэс пуб лі кі звяр ну ла ся жы хар ка Кас цю-
ко ві чаў. На тал ля Мі ка ла еў на рас ка за ла, 
што яе сын ву чыў ся ў Ва ен най ака дэ міі. Па 
пэў ных пры чы нах ён быў ад лі ча ны. Ма-
ла до га ча ла ве ка пры зва лі ў ар мію, пас ля 
служ бы ён улад ка ваў ся ў Рэс пуб лі кан скі 
атрад спе цы яль на га пры зна чэн ня «Зубр» 
Мі ніс тэр ства па над звы чай ных сі ту а цы ях. 
У каст рыч ні ку мі ну ла га го да ма ла ды ча ла-
век тра піў у рэ ані ма цыю, пас ля ча го быў 
уста ноў ле ны ды яг наз — цук ро вы дыя бет 
1-га ты пу. У су вя зі з праб ле ма мі са зда-
роў ем пра цяг ваць служ бу ў сі ла вых струк-
ту рах сын жан чы ны не мо жа, але вель мі 
гэ та га жа дае. Больш за тое, за на ву чан не 
ў Ва ен най ака дэ міі, якую ён не скон чыў, 
гра ма дзя нін па ві нен вы пла ціць дзяр жа ве 
не ма лую су му.

Як па тлу ма чы лі прад стаў ні кі Мі ніс тэр-
ства аба ро ны, якія пры сут ні ча лі на пры ёме 
гра ма дзян, згод на з дзе ю чым Па ла жэн нем 
аб па рад ку пра хо джан ня ва ен най служ-
бы, гра ма дзя не, якія бы лі ад лі ча ны з ва-
ен ных на ву чаль ных уста ноў па асоб ных 
пры чы нах, па він ны кам пен са ваць шко ду 
дзяр жа ве. Ад кам пен са цыі вы зва ля юц ца 
гра ма дзя не, якія паў тор на па сту па юць на 
служ бу ў сі ла выя струк ту ры, у тым лі ку 
След чы ка мі тэт, ор га ны ўнут ра ных спраў 
і МНС. Та кім чы нам, ма ла ды ча ла век, 
аб якім ідзе раз мо ва, не вы плач ваў гро-
шы за на ву чан не, бо слу жыў у ін та рэ сах 

Мі ніс тэр ства па над звы чай ных сі ту а цы ях. 
Але, па коль кі з-за ста ну зда роўя ён вы му-
ша ны быў спы ніць служ бу, зноў паўста ла 
пы тан не аб кам пен са цыі шко ды дзяр жа ве.

Мі ніс тэр ства аба ро ны апе ра тыў на зрэ а га-
ва ла на сі ту а цыю і, каб па доб ных вы пад каў 
больш не ўзні ка ла, пра цуе над па праў ка мі ў 
Па ла жэн не аб па рад ку пра хо джан ня ва ен-
най служ бы. Як рас ка заў у раз мо ве з жур на-
ліс та мі на чаль нік упраў лен ня пра ва во га 
за бес пя чэн ня Мі ніс тэр ства аба ро ны Сяр-
гей СА УТА, на да дзе ны мо мант ад кам пен-
са цыі рас хо даў за на ву чан не ў ва ен ных ВНУ 
вы зва ля юц ца гра ма дзя не, якія паў тор на па-
сту пі лі ў сі ла выя струк ту ры і на пра ця гу пя ці 
га доў вы кон ва юць свае служ бо выя аба вяз кі. 
Пры гэ тым не ўліч ва ец ца та кая ака ліч насць, 
як па гар шэн не ста ну зда роўя, у су вя зі з чым 
гра ма дзя нін не мо жа пра цяг ваць служ бу. 
Пла ну ец ца ўнес ці ў за ка на даў ства нор му аб 
тым, што гра ма дзя нін вы зва ля ец ца ад кам-
пен са цыі рас хо даў і ў вы пад ку, ка лі пад час 
паў тор на га пра хо джан ня служ бы ён за хва-
рэў або быў зволь не ны па хва ро бе.

Па сло вах Сяр гея Са уты, уня сен не гэ-
та га змя нен ня шчыль на пе ра пля та ец ца 
з за ко на пра ек там «Аб змя нен ні за ко наў 
па пы тан нях за бес пя чэн ня на цы я наль най 
бяс пе кі». «Як толь кі за кон бу дзе пры ня ты, 
мы бу дзем пры во дзіць у ад па вед насць з ім 
і ад па вед ны ўказ, — удак лад ніў ён. — Але 
да гэ та га ча су, я ду маю, мы па спе ем уз гад-
ніць яго з усі мі дзярж ор га на мі і фак тыч на 
ад ра зу ж за пус цім у ра бо ту. Ду маю, гэ та 
бу дзе да во лі хут ка».

Уліч ва ю чы ды яг наз сы на, ма ці звяр-
ну ла ся да Стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі з 
прось бай да па маг чы яму з пра ца ўлад-
ка ван нем. Спі кер верх няй па ла ты пар-
ла мен та па ста ві ла за да чу — па да браць 
ма ла до му ча ла ве ку ра бо ту ў сі ла вых 
струк ту рах: тую, якую мож на вы кон ваць 
з улі кам ды яг на зу. Хут чэй за ўсё, гэ та бу-
дзе цы віль ная па са да. «Нам па трэб ны 
та кія хлоп цы, тым больш яму па да ба юц-
ца сі ла выя струк ту ры», — звяр ну ла ўва гу 
На тал ля Ка ча на ва.

Як па дзя лі ла ся пас ля пры ёму за яў ні ца, 
яна за да во ле на вы ні кам сва ёй па езд кі ў 
Мінск. «Вы ву чыў шы за ка на даў ства, зра зу-
ме ла, што іс нуе не вя лі кі пра бел, — ка жу чы 
аб пры чы не свай го зва ро ту, па тлу ма чы ла 
На тал ля Мі ка ла еў на. — Мя не за пэў ні лі, 
што ка рэк ці роў ка ад па вед на га да ку мен та 
ўжо вя дзец ца. Маг чы ма, гэ та спат рэ біц ца 
не толь кі нам, але і яшчэ ка мусь ці». Жан-
чы на па дзя ка ва ла На тал лі Іва наў не за тое, 
што спі кер па абя ца ла да па маг чы яе сы ну 
з пра ца ўлад ка ван нем.

Пы тан ні, з які мі гра ма дзя не пад час 
аса біс та га пры ёму звяр та лі ся да Стар шы-
ні Са ве та Рэс пуб лі кі, зна хо дзяц ца ў зо не 
ад каз нас ці роз ных служ баў і ве дам стваў. 
Лю дзей тра ды цый на хва люе якасць і тэр-
мі ны бу даў ніц тва, па ляп шэн не жыл лё вых 
умоў, доб ра ўпа рад ка ван не на се ле ных 
пунк таў, ра бо та жыл лё ва-ка му наль най 
гас па дар кі, пра ца ўлад ка ван не, ме ды-
цын скае аб слу гоў ван не і мно гае ін шае. 
Прак тыч на ўсе пы тан ні, агу ча ныя пад час 
пры ёму гра ма дзян, з'яў ля юц ца прэ ра га-
ты вай мяс цо вых ор га наў ула ды. Ка лі б у 
рэ гі ё нах свое ча со ва і кам пе тэнт на рэ ага-
ва лі на за пы ты лю дзей, не бы ло б вя лі-
кай коль кас ці зва ро таў у Са вет Рэс пуб лі кі. 
Толь кі ў 2023 го дзе чле на мі верх няй па-
ла ты пар ла мен та бы ло раз гле джа на ка ля 
7,5 ты ся чы зва ро таў. Пра ве дзе ны 716 аса-
біс тых пры ёмаў гра ма дзян, 361 пра мая тэ-
ле фон ная лі нія, 2114 су стрэч з пра цоў ны-
мі ка лек ты ва мі і на сель ніц твам па мес цы 
жы хар ства. І гэ та ра бо та пра цяг ва ец ца, 
бо ўза е ма дзе ян не з на сель ніц твам — ад-
на з пры яры тэт ных за дач чле наў Са ве та 
Рэс пуб лі кі, якую яны вы кон ва юць якас на 
і эфек тыў на.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.
Фо та Вік та ра ІВАН ЧЫ КА ВА.
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Чым ад мет ны адзі ны дзень га ла са ван ня

Учо ра за вяр шы ла ся рэ гіст ра цыя кан ды да таў у дэ пу та ты. 
Па чы на ец ца са мы ці ка вы пе ры яд у вы бар чай кам па ніі — 
пе ры яд агі та цыі. Ён бу дзе доў жыц ца да 24 лю та га.

Адзі ны дзень га ла са ван ня ад бу дзец ца 25 лю та га. З 20 да 24 лю та га 
тыя гра ма дзя не, у якіх па ней кіх пры чы нах не атрым лі ва ец ца прый сці 
на ўчас так у асноў ны дзень, мо гуць пра га ла са ваць да тэр мі но ва. Ка лі 
вы бар шчык па ста не зда роўя аль бо па ін шых уваж лі вых пры чы нах 
не мо жа прый сці ў дзень вы ба раў у па мяш кан не для га ла са ван ня, 
ён мо жа за пра сіць чле наў участ ко вай ка мі сіі да ся бе да до му. Аб жа-
дан ні пра га ла са ваць до ма трэ ба па ве да міць ва ўчаст ко вую ка мі сію 
ў лю бы час, а ў дзень вы ба раў — да 18 га дзін. Май це на ўва зе, што 
га ла са ван не до ма маг чы ма толь кі не па срэд на 25 лю та га.

Гэ тым ра зам коль касць бю ле тэ няў, якія атры мае вы бар шчык, за-
ле жыць ад мес ца яго пра жы ван ня: жы ха ры ста лі цы бу дуць вы бі раць 
дэ пу та таў Па ла ты прад стаў ні коў і дэ пу та таў Мін гар са ве та — ім на-
ле жыць за поў ніць два бю ле тэ ні. Тыя, хто жы ве ў аб лас ным го ра дзе 
або рай цэнт ры, атры ма юць тры бю ле тэ ні — ім трэ ба бу дзе вы браць 
дэ пу та та Па ла ты прад стаў ні коў, дэ пу та та аб лса ве та, дэ пу та та рай- 
(або гар-) са ве та. Най боль шую коль касць бю ле тэ няў атры ма юць 
вяс коў цы — акра мя ўсіх пе ра лі ча ных, яны яшчэ бу дуць вы бі раць 
і дэ пу та таў сель са ве та, а гэ та ўжо чац вёр ты бю ле тэнь.

Вы ба ры, якія пра вод зяц ца та кім чы нам, — ка лі ў адзін дзень вы бі-
ра юць прад стаў ні коў за ка на даў чай ула ды ўсіх уз роў няў, — пер шыя 
ў гіс то рыі не за леж най Бе ла ру сі. Гэ та яшчэ ад на важ кая пры чы на 
паў дзель ні чаць у са праў ды гіс та рыч най па дзеі.
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